



### 【编者按】

“慷慨登车去,相期一节全。残躯何足惜,大敌正当前。”——这是革命先驱罗亦农就义前留下的大义凛然的诗篇。他毕生追求真理,即使在生死关头也毫不动摇,鲜明地体现了共产党人敢于牺牲、甘于奉献的革命精神。他的一生虽然短暂,但作为中国共产党早期重要领导人、杰出的无产阶级革命家、著名的工人运动领袖,祖国和人民将永远铭记他的英名。

今天是罗亦农同志诞辰120周年纪念日,本报推出专版,带您一同感受罗亦农同志革命的一生、波澜壮阔的一生。让我们秉承先驱遗志,以新时代奋斗者的姿态,推动中国特色社会主义这艘巨轮在汪洋大海中继续劈波斩浪、坚毅前行!



## 杰出的革命先驱

# 罗亦农

**1902年5月18日**

罗亦农出生在湘潭县易俗河镇雷公塘一个农民家庭。幼时极聪慧。6岁就读于本村私塾,11岁被父亲送到湘潭县下摄司向家塘私塾读书。14岁进入县内美国人办的益智学校上学,学习很刻苦,因为学校要求学生必须做礼拜且禁止学生参与爱国游行活动,罗亦农读了两年后毅然退学。

**1919年**

17岁的罗亦农只身离家前往上海求学。

**1920年8月**

罗亦农参加了中国社会主义青年团。

**1921年3月**

罗亦农参加中国共产党上海发起组,并在发起组的介绍下去苏俄留学。1921年8月,进入莫斯科东方劳动者共产主义大学学习,同年冬天由团转党,担任中共旅莫组书记。旅俄留学期间,罗亦农刻苦学习马列主义,有了较高的马克思主义理论水平,曾任辩证唯物主义和历史唯物主义教授。

**1925年4月**

回国后,罗亦农以中共中央特派员身份赴广州参加全国第二次劳动大会筹备工作,后任中央驻粤临时委员会委员,中共广东区委宣传部长,在广州积极领导工人和各界群众开展反帝爱国斗争。

**1926年1月**

罗亦农就任上海区委书记。面对反动势力猖獗、革命转入低潮的严峻局势,他沉着应对,提议组建工人武装,领导开展了多次游行罢工。

**1926年10月—1927年3月**

罗亦农参与组织领导上海工人三次武装起义。在第一、二次武装起义失利后,中央和上海区委联席会议决定由陈独秀、罗亦农、赵世炎、周恩来等8人组成特别委员会,作为上海第三次工人武装起义的最高决策和指挥机关。1927年3月22日下午4点,上海第三次工人武装起义取得全面胜利,成为中国工人运动史上的伟大创举。

**1927年**

“四一二”反革命政变后,罗亦农坚持用武装力量对抗反革命势力,在中共五大上被选为中共中央委员,先后担任了中共江西省委书记、湖北省委书记;在八七会议上被选为中共中央政治局委员,随后担任了中共中央长江局书记。11月,他被选为中央政治局常委,兼任中央组织局局长。

**1928年1月**

罗亦农重回上海开展工作

**4月15日** 因叛徒出卖而被捕

**4月21日** 英勇就义于上海龙华,时年26岁。

**2009年9月10日**

罗亦农被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一。



慷慨登车去,相期一节全。残躯何足惜,大敌正当前。——罗亦农



东方大学的生活非常艰苦,学习非常紧张,基于培训政治干部的宗旨,课程偏重于政治理论,特别是苏俄革命与建设的理论与实践。罗亦农坚定的意志使他一直保持着品学兼优。这是罗亦农(左二)与任弼时(左一)、张国焘(左四)、刘仁静(左五)等在莫斯科的合影留念。



1927年3月23日,上海特别市临时政府第一次执行委员常务会议留影。前排右起:汪寿华、杨杏佛、王晓籁、罗亦农、王景云、何洛。上海临时市政府虽然只存在了24天,但它是在党的领导下最早由民众在大城市建立起来的革命政权。

### 【人物故事】

## 拐杖表孝心

1921年,罗亦农外出求学,即将远离家乡,而身在家乡的母亲郭氏此时年事日高,眼睛不好,行走不便。罗亦农很担心,于是从上海回到家乡,跑到附近的山岭上,在林间精挑细选,砍了根结实的茶树枝,将它制成拐杖,恭恭敬敬地递给母亲的手上,让拐杖陪伴母亲,以尽自己的孝心。母亲一愣,立刻明白儿子又要远行。罗亦农对母亲说:“儿子很快会回来。儿子这是去追寻真理,这真理将带给千千万万母子以幸福。”可是,这一走,罗亦农再也没能回家。

罗亦农牺牲后,这根拐杖陪伴着罗亦农的母亲走过了风风雨雨40余

年。罗亦农母亲个子较高,当时制作时拐杖长170厘米,今存的这根拐杖,只有110厘米,消失的60厘米是罗亦农母亲在40多年的使用过程中慢慢磨掉的。这是儿子送给她的最珍贵礼物,上面留着儿子的气息。罗亦农的母亲很喜爱这根拐杖,直到去世前还紧紧攥着这根拐杖。

这根拐杖原存于武汉革命博物馆。2022年3月31日,武汉革命博物馆将三级革命文物“罗亦农为母亲制作的拐杖”归还给罗亦农的后人罗锡鸿。4月1日,罗锡鸿向湘潭县博物馆捐赠此文物,至此“罗亦农为母亲制作的拐杖”回归故里。

1920年,在上海外国语学社学习时,俞秀松(后排中)与罗亦农(前排左一)、袁笃实(前排左二)、谢文锦(后排右一)等人合影。



1921年5月,罗亦农(中)与同学赴莫斯科留学前夕在上海合影留念。

